

「特粉」國會山莊外示威 國民警衛軍待命



● 大批警察在國會山莊外戒備。

美聯社

美國前總統特朗普的支持者昨日在華盛頓國會山莊外舉行示威集會，抗議當局拘捕及起訴涉及今年1月6日國會暴動的人士，估計約有700人參與。國會警察事先已警告示威隨時引發暴力，因此嚴密戒備，在國會山莊外重新架起高達2.44米的金屬圍欄，防長奧斯汀亦批准100名國民警衛軍待命，必要時介入協助。

當局稱有情報顯示，包括Proud Boys和Oath Keepers等極右組織的成員會參與示威，國土安全部根據情報，將示威列為「第三級別特殊活動」，即需要聯邦政府協助維持秩序。

國會警察局事前已持續一周向國會匯報戒備情況，待命的國民警衛軍雖不會攜帶武器，但會配備警棍和防彈背心。

情報部門網絡監察煽暴者

國會暴動期間，不少暴徒透過社交平台策劃襲擊並互相聯絡。情報部門汲取教訓，近日與聯邦調查局(FBI)、各州份及地方執法部門合作，關注網上有關示威的討論，發現部分參與者曾計劃提前示威，甚至「綁架國會知名人士」，但未有說明目標人物身份。由於正值周末，絕大部分

議員均已離開國會山莊。

還有情報指出除國會山莊和議員外，民主黨人、猶太社區和屬於自由派的教會，都是示威者可能攻擊的對象。國會警察局局長曼格前日表示，警方相信部分示威者會攜帶武器，由於屆時有群眾舉行反對極右的示威，敵對示威者或會爆發衝突。

多個極右組織的領袖近日均表明不會參加今次示威，有極右組織成員更指示威是執法部門設下的「陷阱」，一旦參與便會被捕。

●綜合報道

房屋平均價一年飆22% 年輕人多「上車靠父幹」 加國明大選 3大黨鬥打仗屋牌搶票

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報道）加拿大明日舉行大選，3大主要政黨黨魁近日馬不停蹄四出拉票，領導自由黨爭取連任的總理杜魯多，繼吹噓新冠疫苗接種率理想後，他的另一項策略是建議加速興建城市住屋，力求壓抑過去10年飆升的房產價格。加拿大樓價高企現象從溫哥華、多倫多等一線城市蔓延至全國各地，民意調查反映出民眾擔心難以負擔樓價急漲，年輕一代「上車靠父幹」日趨普遍。

民眾負擔能力愈來愈追不上樓價升市，成為了各政黨急需解決的課題。加拿大是發達國家中樓價漲幅最急速的國家之一，各政黨過往的住屋供應政策，只關注低收入人士和家庭的住屋問題；但時至今日，政黨競選承諾的重點，是為在城市難以負擔高樓價的中等收入階層提供住屋。事業略有成的中等階層，若都對擁有自住物業感到無能為力，可能導致加拿大難以吸引高技能人士移居，甚至留住人才。

每千居民自住單位量 G7包尾

豐業銀行經濟分析師指出，加拿大住屋建設追不上人口增長的步伐，令到每1,000名居民的自住單位數量，處於七國集團(G7)國家中最低水平。根據加拿大房地產協會基準房價指數，截至7月，加拿大房屋的平均價格較去年同期上漲約22%，升至歷史新的73萬加元（約445萬港元）。這個樓價水平較5年前上升超過50%，亦較10年前增加約一倍。

加拿大國家銀行的經濟分析師亦表示，房地產的潛在買家平均需要把6年內稅前收入的10%儲存起來，才能支付最低首期金額。若要在樓價暴升的多倫多置業，購買獨立屋需要儲蓄27年才可望付得起首期。

杜魯多倡248億建中產住房

杜魯多為了提高在大選的勝算，已經率先公布一項住房計劃，其目標是建造或修復140萬套住屋。他提議政府在未來4年撥出40億加元（約248億港元），協助各城市加速為中產家庭額外建造10萬套住屋。

保守黨黨魁奧圖爾承諾在3年內開始建造100萬套住屋，以及把15%的聯邦建築物和土地改建為住宅。聯邦政府是加拿大



● 多倫多各類型住屋價格飆升，買樓愈來愈困難。

成小智 摄



● 杜魯多在魁北克省拉票，與支持者互動。 路透社

投票率若偏低恐不利 杜魯多疫下全力谷票

加拿大明日大選，總理杜魯多連日前往多地拉票，希望帶領執政自由黨在國會取得大多數席位。根據歷屆大選分析，若投票率偏低，將對最大反對黨保守黨有利。杜魯多承認在新冠疫情期間舉行大選並不受到民眾歡迎，但依然呼籲選民積極投票，盡力推高投票率。

加拿大CTV電視台的最新民調顯示，自由黨支持率為31.9%，保守黨為30.4%，屬左傾的新民主黨支持率則為22.3%。在總理候選人中，杜魯多支持率為29.8%，僅較主要對手、保守黨黨魁奧圖爾高出兩個百分點。杜魯多表示，理解部分民眾對現狀感到沮喪，但支持者只有踊躍投票，才能幫助自由黨勝出。儘管自由黨和新民主黨同屬進步派陣營，但杜魯多呼籲支持者務必投票給自由黨，避免分散選票，讓保守黨漁人得利。

美國、英國及澳洲近日組成印太安全聯盟，但屬美國親盟友的加拿大被排除在外，杜魯多的政敵紛紛以此批評杜魯多，奧圖爾稱加拿大在杜魯多領導下，在國際社會只會日益「靠邊站」。新民主黨領袖馮勉誠也批評杜魯多因大選分心，未有聚焦與盟友維持良好關係。

歐氣飆價衝擊食品供應鏈 恐爆「黑天鵝」

歐洲天然氣價格近期急升引發骨牌效應，影響多個行業，導致英國食品供應嚴重短缺。業界人士形容目前危機可能引發「黑天鵝事件」，嚴重衝擊能源、食品和製造業，但英國官員卻後知後覺，未有及早了解問題嚴重性。英國商業大臣關浩霆昨日與能源企業高層召開緊急會議，協助行業應對能源價格急升問題。

來自俄羅斯的天然氣供應量少於預期，加上多國逐漸重啟經濟，令天然氣需求大增，刺激價格急升，今年內已升逾3倍，錄得歷史新高。天然氣是肥料的製造原料，由於氣價上漲，英國兩間大型化肥廠決定停工；二氧化碳則是肥料的副產品，隨着這兩間化

肥廠停工，影響全英四成肥料供應和六成二氧化碳產量。二氧化碳對於不同產品的生產和運輸非常重要，包括肉類、麵包、啤酒和汽水等，受到疫情和英國脫歐影響，貨車司機人手不足，早已衝擊食品供應鏈，二氧化碳短缺令情況進一步惡化。

有屠宰場表示，目前只剩下4天的二氧化碳存量。英國肉類加工協會主席艾倫指出，當局已要求他收集數據，協助當局了解肉類供應面臨的危機，據協會得悉，歐洲多間向英國緊急供應肉類的工廠亦已停工。商品報價服務機構ICIS警告，除非天然氣問題得到解決，否則農作物價格將會飆升。

●綜合報道

得州難民潮邊境頒緊急狀態

美國與墨西哥接壤邊境近月出現近20年來罕見的難民潮，僅8月便有超過20萬名非法移民試圖越境進入美國，目前仍有逾1萬名主要來自海地的非法移民，滯留得州德爾里奧市美墨邊境大橋下的難民營地，德爾里奧市政府已宣布當地進入緊急狀態。據美國官員表示，華府計劃從今日開始，在德爾里奧市用航機遣返大量非法移民，每天或安排5至8班航班。

近日有逾萬名非法移民湧入美墨邊境，令當地政府不堪負荷。電視片段顯示在德爾里奧市，許多難民帶着家人越過河流後，滯留在一座天橋下，多數人席地而坐，又或躺在紙板和床單上休息，人群中只有數個帳篷，垃圾堆積如山。有人已滯留長達6天。

邊境難民危機發生後，得州州長阿博特批評聯邦政府反應遲緩，難以應對人數激

擬大遣返

增的邊境難民潮。德爾里奧市市長洛薩諾表示，湧入當地的非法移民人數太多，邊境巡邏隊已無法應付。海關和邊境保護局稱，正派遣更多人手和資源前往協助，「為防因酷熱天氣引發的疾病造成傷害，暫時利用德爾里奧大橋下的地區作為集結地，非法移民正等待邊境巡邏隊帶往拘留，預計絕大多數單身移民和許多家庭都會被驅逐。」

●綜合報道

聯國：2030年恐升溫2.7°C 全球邁「災難道路」

《聯合國氣候變化框架公約》(UNFCCC)最新報告指出，按照現時碳排放趨勢，全球氣溫到2030年，將較工業革命前上升攝氏2.7度，遠超《巴黎協定》訂下不超過攝氏1.5度的目標。聯合國秘書長古特雷斯形容，減排失敗正讓全球走上「災難的道路」，呼籲各國團結應對氣候變化問題。

古特雷斯在主要經濟體能源及氣候論壇

發表講話稱，若要在2050年實現碳中和，到2030年全球碳排放需削減45%。然而按目前趨勢，排放量料不跌反升，較2010年水平增加16%。他敦促各國各自積極承擔責任，尤其發達國家需落實承諾，每年向發展中國家提供至少1,000億美元（約7,782億港元）資金應對氣候變化，並協助發展中國家提高氣候適應能力。

●綜合報道